

## ΑΠΟ ΟΤΙ ΕΙΔΑ, ΑΚΟΥΣΑ ΚΑΙ ΔΙΑΒΑΣΑ

### Εντυπωσιακή η εκδήλωση στο Ευηνοχώρι για την χρηματοδότηση της ανασκαφής του θεάτρου της αρχαίας Καλυδώνας

-Το Διεθνές Ινστιτούτο της Δανίας επιχορηγεί τις ανασκαφές με 100.000 Ευρώ

-Απαίτηση της τοπικής κοινωνίας, η ίδρυση του κεντρικού Αρχαιολογικού Μουσείου του Νομού να γίνει στο Μεσολόγγι



Του  
Αθανάσιου  
Σπυρόπουλου

Την Κυριακή 29/5/2011, οργανώθηκε στο Ευηνοχώρι, από τον Δήμο Μεσολογγίου και τους Συλλόγους Αρχαία Καλυδών, Άγιος Ιωάννης Ευηνοχωρίου, Αρχαιολογική-Ιστορική Εταιρεία Δυτικής Στερεάς Ελλάδος, Εργοληπτών επαρχίας Μεσολογγίου και Εμποροβιομηχανικό Μεσολογγίου, εκδήλωση με σκοπό την συγκέντρωση χρημάτων για την συνέχιση των ανασκαφών στο θέατρο της αρχαίας Καλυδώνας. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο Πρόεδρος του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ, πρώην Υπουργός κ. Σταύρος Μπένος.

Ο Δήμαρχος Ι.Π. Μεσολογγίου κ. Π. Κατσούλης, χαιρέτησε τη συμμετοχή Ιδιωτών, επιχειρηματιών και εκπροσώπων Φορέων στην πρωτοβουλία του Συλλόγου ΔΙΑΖΩΜΑ να ανοιχθεί «κουμπάρς» ώστε με χρήματά τους να συνεχισθεί η ανασκαφή στο θέατρο της Αρχαίας Καλυδώνας. Επεσήμανε ότι πρέπει να αναδείξουμε και να γνωρίσουμε την πολιτιστική μας κληρονομιά. Γι αυτό η τοπική κοινωνία απαιτεί από την Πολιτεία το κεντρικό αρχαιολογικό Μουσείο του Νομού να ιδρυθεί στο Μεσολόγγι, πού διαθέτει όλες ανε-

ξαιρέτως τις προϋποθέσεις για το σκοπό αυτό. Επιπροσθέτως ο Δήμος, παραχώρησε στο Υπουργείο Πολιτισμού, εκτός από το οικόπεδο των 14 στρεμμάτων και το θαυμάσιο νεοκλασικό κτίριο του ΞΕΝΟΚΡΑΤΕΙΟΥ για την προσωρινή στέγασή του υπόψη Μουσείου. Θα διαθέσει δε 10.000



Ευρώ για τις εργασίες ανάδειξης του θεάτρου της αρχαίας Καλυδώνας.

Η Προϊσταμένη της ΛΣΤ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων κυρία Ολυμπία Βικάτου, κάνοντας μια σύντομη περιήγηση στην Αρχαία Καλυδώνα μεταξύ των άλλων τόνισε: Η αρχαία Καλυδών, υπήρξε μια από τις σπουδαιότερες παράλιες πόλεις της Αιτωλίας. Τα ερείπιά της σώζονται σε δύο χαμηλούς λόφους κοντά στο Ευηνοχώρι. Είχε λιμάνι κοντά στο Κρουονέρι και δέσποζε στο θαλάσσιο πέρασμα του Ιονίου και της Αδριατικής, των οποίων είχε τον απόλυτο έλεγχο. Γνώρισε μεγάλη πολιτιστική ανάπτυξη. Η μεγαλύτερη ακμή της ήταν τον 3<sup>ο</sup> αιώνα π.χ., πού αποτέλεσε μια από τις σπουδαιότερες πόλεις της Αιτωλίας. Το 31 π.χ. επί Οκταβιανού Αυγούστου, μεταφέρθηκε ο πληθυσμός της στη Νικόπολη και η πόλη παρακμάζει. Μαζί με άλλες τέσσερις (4) πόλεις της Αιτωλίας ( Πλευρώνα, Ωλενο, Πυλήνη και Χαλκίδα) έλαβε μέρος στον Τρωικό Πόλεμο. Το όνομά της είναι συνδεδεμένο με ένα από τους πιο γνωστούς μύθους της αρχαιότητας, της θήρας του Καλυδώνειου Κάπρου. Τα κυριότερα μνημεία της είναι αφιερωμένα στην Άρτεμη και τον Απόλλωνα. Τόνισε ότι νεώτερες έρευνες από το Διεθνές Ινστιτούτο της Δανίας σε συνεργασία με την εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία και υπό την εποπτεία της ΛΣΤ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, επικεντρώθηκαν στην ΑΚΡΟΠΟΛΗ. Το 1960, κατά την κατασκευή της Εθνικής Οδού, αποκαλύφθηκαν θέσεις ειδωλίων. Νεώτερες έρευνες οδηγούν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για θέατρο αντί Βουλευτηρίου πού είχε εκτιμηθεί αρχικά. Ανακοίνωσε ότι το Υπουργείο Πολιτισμού ενέκρινε την συνέχιση των ανασκαφών με ποσό 100.000 Ευρώ από το Διεθνές Ινστιτούτο της Δανίας. Κατά την εξάμηνη παρουσία της στο Νομό, διαπίστωσε το μεγάλο ενδιαφέρον των απλών ανθρώπων για την ανάδειξη των μνημείων της περιοχής τους.

Ο Πρόεδρος του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ κ. Στ. Μπένος επεσήμανε ότι η πολιτιστική ανάπτυξη ενός τόπου φέρνει πλούτο, όπως έγινε και στην ιδιαίτερη πατρίδα του την Καλαμάτα. Επίσης, ότι έχει γυρίσει όλη την Ελλάδα, αλλά πουθενά δεν διαπίστωσε τόση προίκα πολιτισμού και περιβάλλοντος, όση στο Δήμο μας Ολόκληρος ο Δήμος Μεσολογγίου, αποτελεί ένα οικολογικό σύστημα, γι αυτό μπήκε στην πρώτη γραμμή η ανάδειξη του θεάτρου της αρχαίας Καλυδώνας. Στήθηκε μια γέφυρα συνεργασίας και αγάπης του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ μαζί σας και η ανταπόκριση είναι συγκινητική. Ανακοίνωσε τον κατάλογο των μέχρι σήμερα καταθετών, πού το συγκεντρωθέν ποσό έφθασε τα 25000 Ευρώ. Πρότεινε τα 10000 Ευρώ, πού θα διαθέσει ο Δήμος Μεσολογγίου, να πάνε για την φιλοξενία των 20 παιδιών πού θα έρθουν από τη Δανία για να παρακολουθήσουν τις ανασκαφές πού θα αρχίσουν αρχές Ιουλίου. Επίσης τα 100.000 Ευρώ των Δανών να δρομολογηθούν σε μελέτες πού είναι απαραίτητες, ώστε το έργο να χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ. Έδωσε δε υπόσχεση ότι το μνημείο αυτό θα αναδειχθεί και θα αναστηλωθεί.

Παρεμβάσεις έγιναν επίσης από την Βουλευτή κα Σοφία Γιαννακά, τον Πρόεδρο της Αρχαιολογικής-Ιστορικής Εταιρείας Δυτικής Στερεάς Ελλάδος κ. Αθαν. Σπυρόπουλο, και εκπροσώπους πολιτιστικών φορέων της περιοχής.

Παρευρέθηκαν, ο Επίτιμος Γενικός Δ/της Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού κ. Λάζαρος Κολώνας, η πρώην Προϊσταμένη της ΛΣΤ Εφορείας Προϊστορικών και κλασικών Αρχαιοτήτων κυρία Μαρία Σταυροπούλου-Γάτση, πολίτες και επιχειρηματίες της ευρύτερης περιοχής.

Στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων  
ο Σεβασμιώτατος  
Μητροπολίτης Αιτωλίας  
& Ακαρνανίας κ. Κοσμάς  
Προσέφερε 5.000 ευρώ για τις  
ανάγκες του Πατριαρχείου



Τη Δευτέρα, 23 Μαΐου 2011, ο Μητροπολίτης Αιτωλοακαρνανίας κ. Κοσμάς μεθ' ιερέων, μοναζουσών και λαϊκών μελών της Μητροπόλεως αυτού, επισκέφθη το Μακαριώτατον Πατέρα ημών και Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ. κ. Θεόφιλον.

Υποδεχόμενος τούτους ο Μακαριώτατος μίλησε αυτοίς επί της σημασίας της προσκυνήσεως εις τούς Αγίους Τόπους, ως θεωρίας ουχί μόνον πνευματικής, αλλά και θεάς φυσικής των τόπων, επί των οποίων ηυδόκησε να εμφανισθή και να ζήση ως άνθρωπος, Θεάνθρωπος, ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός.

Οι τόποι της επί γης εμφανίσεως του Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού είναι απτά τεκμήρια της παρουσίας Αυτού. Εν κατακλείδι ο Μακαριώτατος ηυχθή αυτοίς άξιον προσκύνημα και καλήν διαμονήν. Απαντών ο Μητροπολίτης Αιτωλοακαρνανίας κ. Κοσμάς, ηυχάριστησεν τον Μακαριώτατον δια την θερμήν υποδοχήν και εξέφρασε την συγκίνησιν αυτού ως εκ της θεάς και της αφής των τόπων, τούς οποίους αγίασεν ο Θεάνθρωπος.

Ευχαρίστησε διά τό επιτελούμενον έργον της διαφυλάξεως των Αγίων Τόπων από της Αδελφότητος καί ηυχθή δύναμιν εις την συνέχειαν του επιτελουμένου έργου τούτου. Εζήτησε τας προσευχάς του Μακαριωτάτου διά την πνευματικήν επιτυχίαν της προσκυνηματικής εκδρομής και την προκοπήν της Μητροπόλεως του, η οποία έχει την ευλογίαν νά είναι η Μητρόπολις του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού.

Επί τούτοις ο Άγιος Αιτωλοακαρνανίας επέδωσε τω Μακαριωτάτω εγκόλιον αντίγραφον εγκολπίου του Μητροπολίτου Ρωγών Ιωσήφ και δωρεάν της Μητροπόλεως αυτού εκ πέντε (5.000) χιλιάδων ευρώ διά τας ανάγκας του Πατριαρχείου. Ευχαριστών ο Μακαριώτατος, επέδωσε τω Μητροπολίτη Κοσμά εγκόλιον φιλντισένιον ως έκφρασιν εκτιμήσεως, σεβασμού καί ευγνωμοσύνης καί τό βιβλίον του κ. Βοκοτοπούλου περί των εικονογραφημένων χειρογράφων της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης καί εις τούς ιερείς επιστήθιον σταυρόν καί εις τούς προσκυνητάς ιεροσολυμιτικής ευλογίας.

✠

#### Ιδρυτικό Συνέδριο της Δημοκρατικής Συμμαχίας

#### Ποιοι Αιτωλοακαρνανέες μετέχουν στην Κεντρική Επιτροπή

Σε αυτή υπάρχουν και τέσσερα πρόσωπα τα οποία σχετίζονται με την Αιτωλοακαρνανία.

Συγκεκριμένα, στην 11η θέση βρίσκεται ο **Θανάσης Τσόβολος** που κατάγεται από το Γαλατά.

Στην 67η θέση εκλέχθηκε και ο εκ Λεπενού ορμώμενος Βασίλης Φωτάκης, ο οποίος σήμερα είναι υπεύθυνος οργάνωσης της Δυτικής Ελλάδας και των Ιονίων Νήσων της Δημοκρατικής Συμμαχίας. Ο υπεύθυνος οργάνωσης της Αιτωλοακαρνανίας του κόμματος της πρώην υπουργού Εξωτερικών **Φώτης Νέστορας**, με καταγωγή από την Αμφιλοχία, βρίσκεται στην 104η σειρά. Τέλος ο **Χρήστος Παΐσιος**, δικηγόρος που δραστηριοποιείται επαγγελματικά στη Ναύπακτο, εκλέχθηκε στην 175η θέση.